

**ஆய்வுச் சுருக்கம்**

இந்து சமயத்தில் பழமொழிகள் என்பது இவ்வாறாக உள்ளன என்பதை நோக்கியதோடு சமயமேனும் தம் வாழ்வின் அனுபவங்களையும் வெளித்து ஆக்கித் தந்த பழமொழிகளையும், அம் பழமொழிகள் என்னது இந்த சமயத்துடன் தொடர்புடையனவாகவும், இந்துக்களின் பண்பாட்டான வெளிப்புறத்தில் காட்டுவனவாகவும் அறியுமா என்பதை விசரிக்கும் கூறும் ஒரு விசார ஆய்வாகும்.

**சமயமும் வாழ்வும்**

இந்து சமயத்தில் மக்களது வாழ்வு வளம்பெறத் துணையாக இருப்பது சாஸ்திர ரீதியான சமய அறிவுரைகளே. சமயமும் வாழ்க்கையும் ஒன்றோடு ஒன்று பின்னிப் பிணைந்து பிரிக்க முடியாதிருப்பதை யாவரும் அறிவர். சமயம் வேறு வாழ்க்கை வேறு என்று இத்துக்கள் எள்ளுமே எண்ணியதில்லை. எனவே தான் வாழ்க்கையில் நாம் கடைபிடிக்க வேண்டியவற்றையும் சமயத் தலைவர்கள் சமயம் என்பதன் ஊடாகக் கொடுத்திருக்கின்றனர். நம் பூர்வோர்களின் வாழ்க்கை முறைகள் விதிகள், பிழ்தனைகள் என்பனம் ஒன்றாகத் திரண்டு சமயம் என உருவெடுத்ததாக இருக்க வேண்டும் என்றால் மிகையாகாது.

மனிதனை மனிதனாக வாழ வைப்பது சமயம். மனிதன் பிறக்கும் போது உள்ளத்தாலும், உணர்வாலும் பூரணமடைந்தவனாகப் பிறப்பதில்லை. அவனுக்கு மனோவளர்ச்சியை ஏற்படுத்தியது சமயம் என்றே கூறலாம். நாளாந்த வாழ்க்கையில் மனிதன் பின்பற்றி நடக்க வேண்டிய கடமைகள் அங்ஙனம் நித்திய ஒழுக்கங்களான சமயத் தலைவர்கள் தந்துள்ளனர். அகத்தாய்மை அளிக்கும் அறங்களோடு உடல்நலம் பெறும் புத்தனாய்மைமையும் பற்றியும் வலியுறுத்தி விடுக்கின்றனர்.

ஆதிதில் சமயம் நோன்றிய பொழுது அது ஒரு வாழ்க்கை நெறியாகத் தோன்றியது. சமயம் வேறாக வாழ்க்கை வேறாகப் பிரிந்துப் பார்க்கப்படவில்லை. ஊழலறவிற்பு துரிசெழுதல், மற்சாந்தீர் தெளித்தல், சாணி தெளித்தல், அங்ஙனம் சாணத்தால் செழுதல் போன்றவை சமயத்துக்கும் வாழ்க்கைக்கும் பொருத்தானதாக அமைகின்றன. இங்ஙனம் மனிதனை வழிநடத்திச் செல்லும் சமயம் அளனை ஆசார ஒழுக்கங்களுடன் வாழ்வதற்காக சமய அறிவுரைகளுடன் கூடிய பழமொழிகளையும் தோற்றுவித்தது. இப்பழமொழிகளானவை மக்களது உணர்ச்சை பண்பாட்டு முறைகளுக்கு ஏற்ப மக்கள் கடைபிடிக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகளையும் தெளிவாக எடுத்துக் கூறுகின்றன என்றால் மிகையாகாது.

**சமயமும் பழமொழிகளும்**

பழமொழிகள் என்பது மனிதனது வாழ்க்கையில் கிடைத்த அனுபவ மேலீட்டினால் தோன்றின. பழமொழிகள் மனித எழுதாயத்தின் ஒழுக்க வளர்ச்சிக்கும் பண்பாட்டுச் சீரமைப்புக்கும் சித்தனைச் செழுமைக்கும் உறுதுணையாக விளங்கும் விசித்திரப் பொக்கிசங்கள் எனலாம். பண்டு தொட்டு வழங்கியதும் பழமை காரணமாகவும் பழந்த அனுபவமொழிகள் எனும் அரிக்கத்திறும்

இக்கற்றுக்கள் பழமொழிகள் என வழங்கப்படுகின்றன எனலாம்.

வாழ்வே சமயம், சமயமே வாழ்வு என்ற நிலையில் வாழ்வின் அனுபவங்களை எம் முன்னோர் மூலக்கவாக ஆக்கித் தந்துள்ளனர். எனவே பெரும்பாலான மூலக்கவர்கள் இத்துசமயத் தொடர்புடையனவாகவும், இத்துக்களின் பண்பாட்டான வெளிப்படுத்திக் காட்டுவனவாகவும் அமைந்துள்ளன என்றால் நாம் மறுக்க இயலாது.

இம்முக வாழ்வு இம்மை இன்பத்தைவும் மறுமை இன்பத்தையும் தக்ககடியதாக அமைய வேண்டும் என்பதே இத்து மதத்தின் கொள்கை. இந்த அடிப்படையில் தான் இத்துமதம் அறம், பொருள், இன்பம், வீடு ஆகிய நான்கு புதுமாத்ருக்களையும் (உறுதிப் பொருட்கள்) பிரபச்சாரியம், கிருகசீலம், வானப்பிரகலம், சன்னியாசம் ஆகிய நான்கு வாழ்க்கைப் புகளையும் அமைத்துத் தந்துள்ளது. இதன் செல்வாக்கு இத்துக்களையுடைய நன்மைகளிற்சிறப்பதையும் இத்துக்களாகிய தமிழ் மக்களின் அனுபவ வெளிப்பாடுகளான பழமொழிகளிலும் இதன் செல்வாக்கு நிறைந்திருப்பதையும் அறநாசனிக்கக் கூடியதாக உள்ளது.

இத்து மக்களது வாழ்க்கையில், இத்துமதம் வாழ்வு முழுவதும் பிரச்சாரப் பிரச்சாரத்து இருப்பதனால் பழமொழிகளில் இத்துசமயத்தின் தாக்கம் தவிர்க்க முடியாத ஒன்றாகும். பழமொழிகள் வாழ்விற்றத் தேவையற்ற ஒன்று என நாம் துடிக்கத்தக்க முடியாதவை.

வாழ்ப்பான இத்துசமயத்தவர்கள் வாழ்வின் பழமொழிகளின் பயன்பாடு பிரகலம் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த ஒன்றாகும். சிறப்பாகச் செல்லப்போனால் வாழ்ப்பான சமுதாயத்தின் தமிழ்பெரும் மக்களால் சிறப்பாக இத்துக்களால்

இத்தகைய பழமொழிகள் அன்றாடப் பேச்சு வழக்கில் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. நக்களது சமுதாயப் பண்பாட்டு ஒழுங்கமைப்புக்கு ஏற்றவாறு இவர்கள் பழமொழிகளைக் கையாண்டு வருகின்றனர். அதாவது மற்றவர்களுடன் தொடர்பு கொள்ளும் போதும், தங்களுக்கிடையே ஒருவர்க்கு ஒருவர் கருத்துப் பரிசுற்றம் செய்யும் போதும் பொருத்தமான சந்தர்ப்ப சூழ்நிலையில் பொருளுணர்ந்து இப்பழமொழிகளைப் பயன்படுத்தி வருகின்றனர் என்பது நாம் யாவரும் அனுபவ வாயிலாக அறிந்ததே. நம்மையறிமாமையே இத்தகைய பழமொழிகளை ஆசிரியர்கள் மாணவர்க ளிடத்திலே, தாம் தந்தையர் பிரிந்தவர்க ளிடத்திலே, பெரியோர் சிறியோர்க ளிடத்திலே அன்றாட வாழ்வில் கையாண்டு வருவதை நாம் கண்க்கூடியதாக உள்ளது. அத்துடன் விளித்துக் கூறவேண்டிய சில விடயங்களைப் பழமொழிகள் மூலம் எளிதாகவும், கைவராகவும் கூறி விடுவார்கள். இன்றும் நாம் கொண்டுள்ள கருத்தை அபூத்தமமாகவும் கருக்கமகளவும் கூறுவதற்கு இத்தகைய பழமொழிகளைப் பெரிதும் பயன்படுத்தி வருகின்றனர்.

இத்துசமயச் செல்வாக்கிற்கு உட்படுத்தப் பட்ட எம்மவர் பழமொழிகளையும் எடுத்துப் பாத்துபட்டனளில் ஆய்வு செய்வதற்கு இக்கட்டுரை இடம் தள என்வின்ற காரணத்தால் இத்துக்கள் பாத்துபட்டு வாயும் பகுதிகளில் ஒன்றான வாழ்ப்பானத்தில் இத்துசமய மக்கள் மத்தியில் அறங்களது வாழ்க்கையில் ஊழிப் போன பிரச்சாரப் பிரச்சாரத்து இருக்கின்ற சமய சம்பந்தமான அறிவுரைகள் அடங்கிய சில பழமொழிகளை யாத்திரம் எடுத்து அப் பழமொழிகள் எவ்வாறு இத்து சமயத்தவர் களுக்கு இத்து சமயத்தத்துவக் கருத்துக்களை விளக்கிக் காட்டுகின்றன என்பதனை விளக்குவதே இக்கட்டுரைவின் நோக்கமாகும்.

புறமொழிகளில் இத்துறையில் செல்வாக்கு இத்துப் பண்பாட்டில் பண்படுத்தப்பட்டு வரும் புறமொழிகளைக் கடவுள், ஆசை, தானநம்பம், விதி, பண்பாட்டி, செய்திநறி மறவாமை, பேராசை, ஒழுக்கம், கனாதாரம், வாய்மை, பொதுமை, சோதிடம் போன்ற அம்சங்களின் அடிப்படையில் நோக்கலாம்.

இறைவர்போடு இம்மை - மறுமை என்னும் மனித வாழ்வின் இருமைக்கும் அங்கிணைமான அமைவாக அனுபவித்து உணர்ந்தவர்கள் இத்துக்கள். எனவே தான் போலும் உடல் உந்து சென்ற இடங்களிலும் கூட நம் இத்துக்கள் "ஆசைப் தொழுவது சாவுமே தன்று" என்ற தங்கள் மூதாதையர்களது உபநேசத்தை மறவாமல் இத்துக் கோயில்கள் பல கட்டி வழிபட்டு வாழ்ந்து கொண்டிருப்பதை நாம் பாராடும் அறிவேம்.

"எல்லாம் வல்லவன் இறைவன்" என்ற நம்பிக்கை கொண்ட மக்களுடைய சமுதாயப் பாதுகாப்பு இத்து சமுதாயம் புறம்பெருமை வாய்ந்தது எனது இத்துறையம். என்று மக்கள் சேர்ந்து வாழத் தொடங்கினார்களோ அன்றே கடவுள் வழிபாடும், கூட்டு வழிபாடும் நோன்றிவிடுகிற வேண்டும். மனிதனை மனிதனாக வாழ வைப்பது கடவுள் நம்பிக்கை. தமிழ் மொழியில் காணப்படும் புறமொழிகளும் கடவுள் நம்பிக்கையும் கோயில் வழிபாட்டையும் மக்கள் மத்தியில் வலியுறுத்துவனவாகவும் வளர்த்தெடுப்பனவாகவும் அமைந்துள்ளதை அறியாவிடக்கூடக் கூடியதாக உள்ளது.

"கடவுளை நம்பினோர் கைவிடப்படார்"

"திருக்கற்றவனுக்குத் தேவரீரே துணை"

போன்றபுறமொழிகள் கடவுள் நம்பிக்கையை மக்களுக்கு ஏற்படுத்துவவை. கடவுள் இருக்கும் இடம் கோயில், ஆன்மா இவையிக்கும் இடம் ஆசை. எனவே தான் நம் மூதாதையர் "கோயில்

இல்லா ஊரில் குடியிருக்க வேண்டாம்" என்றனர். இம் புறமொழி ஊர்கள் தோறும் ஆசைமக்கள் இருக்க வேண்டும் என்பதனை மக்களுக்கு வலியுறுத்துவின்றது. கோயிலின் அடர்வம் என்ன என்பதனை நூவுக்கவரின் மீள்வரும் நேரமும் அறிய வைக்கின்றது.

"திருக்கோயில்க்காத திருவிழாவுத் திருமெய்க்கீறணிபாத திருவிழாவும் பருக்கோடியுப் பந்திவைபாத் பட்டா ஊருக் பங்கிமொடு பவநரிகளின்பா ளுரும் விருப்போடு வெண்கலஞ்சா ளுரும் விதானமுடி வெண் நொடியுமின்பா ளுரும் அந்ரப்போடு மயர் பந்திட்டுக்கணா ளுரும் அமைவேண்ட மூர்வ வடவி காடு."

கோயில் கட்டி வழிபாடு செய்யாத ஊரெல்லாம் ஊர்கள் அம்ச அடர்த்த காடு ஆகும் ஏனெனில் அங்கு வாழும்மக்கள் கடவுள் நம்பிக்கையும் கோயில் வழிபாடும் இல்லாமையால் கொடிய கட்டிடம் வாழும் விவந்துகளின் குணங்களை உடையவர்களாக விளங்குகிறார்கள். எனவே அப்படிப் மனிதப் பண்புள்ள மக்கள் வாழும் ஊர்கள் அம்ச அமை கொடிய விவந்துகள் வாழும் அடர்த்த காடுகள் ஆகும் எனக் கூறும் அடர் வளையினர்.

"ஆக்கவாத் பவனோர் அடர் கோயில் வலம் வந்து பூக்கவையம் அட்டிப் போற்றி என்னாத இம் ஆக்கவையம் யான் என்"

என நமக்கு உடல் கிடைத்ததே கோயில் வழிபடவேயாம் என எடுத்துக் காட்டுகின்றார்.

இயற்கையை இறைவனாகக் கண்டவர்கள் இத்துக்கள். சிந்துமொழி நாகரிக காலத்தில் இருந்தே இப்பண்பைக் காணலாம். இல் விற்றமைபானது இப்பூர்வமாம் அமைந்துள்ளன. கடவுளாகப் பார்ப்பதற்கு அது இறைவனாகவும்,

அதனை வேறுபடுத்திப் பார்ப்பதற்கு பஞ்ச பூதங்களாகவும் தெரியும். இந் தத்துவக் கருத்தைத் தோத்திரமாகவும், சாத்திரமாகவும் பொத்தப்படுபு திருமத்திரம் விவரமுறையு கூறுகிறது.

“பாத்தக பாரத்தது பாரதபாரை  
பார்துள் பாரத்தது பாரதபாரை  
பாத்தக பாரத்தது பார்துதல் பூதம்  
பாத்தல் பாரத்தது பார்துதல் பூதமே”

இப்பதையும், இராமாய் பற்றிய இச் சபய தத்துவத்தை வெளிப்படுத்தும் “நானயக் கண்டடக் கண்ணக் கானோன், கண்ணக் கண்டடக் நானயக் கானோன்” எனும் பழமொழி தாமசைகள் அறிந்திருக்கின்றன.

இவ் வாழ்க்கை சான்பது இத்தல் பண்பாட்டில் மிக முக்கியமானதும் மிகவும் பொறுப்பு வாய்ந்ததுதான் ஒன்றாகும். சமூகத்தின் மூன்று நிலைகளில் உச்சமே மிகப்பெரிய, வளம்பெற்றது, சாத்திரமே ஆகியொருக்கு தோஷமாவதற்குக் கொடுக்க வேண்டியது இவ்வாழ்வான் உடல். அவன் தேடும் பொருள் எழும்பு முதல் பிழிர் வரை பம்பட வேண்டியது. எனவே தான் மறுதலிய சான்பதிரம் இவ்வாழ்வான் மூலக் காரணம் போன்றவன் எகிறின்றது. உபநிடதம் “அறிவி தேவோ யம்” என்கின்றது வந்தாலும் “இவ்வாழ்வான் சான்பன் இயங்கடய மூலக்கல் தகவாத்தின் தீர்ந்ததுதான்”

(இவ் வாழ்க்கை : 41)

எகிறினர், ஒளகைய மிகாட்டியார் “அறம் செய்ய விடுப்பு” என்றார். “செய்” என்ற ஆகையிட மிகக்கை. “விடுப்பு” என்றே கூறுகின்றார். காரணம் செய்ய முடிவாதலும் இருக்கக்காரம். அவர் விருப்பினரக் போதும் அதுவே கருணாமூலம்.

“இவ்வாறும் கொடுக்கப்பட்ட இயலாமல் குற்றமல்ல விருப்பமாவதே பாவமாகும்”

என்றார் கவிஞர் கண்ணதாசன். எனவே பொருள் தேடும் உடயமும் இவ்வாழ்வானுக்கு உண்டு. பழமொழியும் எனக் பற்றிப் பல்வேறு கருத்துக்களை எய்க்குத் தருகின்றன. தானம் கொடுப்பவன்க்கும் இரப்பவன்க்கும் அறிவுரை களை மூலமுரைகள் மூலம் நம் மூதாதையர் விளக்குகின்றனர். மூதமில் “தாயம் தலை காக்கும்” என்கின்றது ஒரு பழமொழி. இது ஒருவரைத் தான தாயம் செய்யத்தூண்டு கின்றது. அதே நேரம் தோஷமற்றவர்களுக்குக் கொடுத்த அளக்களை கோம்பேறிகள் ஆக்கு வதையும் இத்துமும் விருப்பமில்லை.

“உதவி வரைத்தன்று உதவி உதவி  
செய்யப்பட்டார் எகிறின் வரைத்து” என்றார் வந்தவர்

(செய்துத்தந்தியதிகம் : 105)

எனவே உதவி செய்ய வேண்டும் என்று நீ எக்கொள்க்கும் செய்துவிடாதே. யாருக்குச் செய்கிறோம் சான்பது முக்கியம் என்றார் அவர். அதாவது நன்றி உச்சவயுக்கு, உச்சமய பாவமே தோஷப்படுகின்றவயுக்குச் செய்யும். வேண்டும் சான்பது அவர் கருத்து. இதனை வெளிப்படுத்தவதாக “சாத்திரமறித்து மிக்கை போடு” என்னும் பழமொழி வழக்கில் உச்சமது. இன்னும் தானம் கொடுப்பவன் ஆரவாரமற்றுக் கொடுக்க வேண்டும் சான்பதற்காகத் தோன்றியதே

“அரைக் கொத்திரி ஆகின்றானம்  
விடிவியை கொள்ளும்” என்னும் பழமொழி பண்பாடற்றதில் கண்ண தன் வயது கை கொடுப்பதை இடதுகையறியாது தானம் கொடுத்தான் என வர்ணிக்கப்படுகிறது. அதே நேரம் இருப்பதை மற்றவர்களுக்குக் கொடுத்து விட்டு கொடுத்தவன் தனக்கு ஒன்றும் இல்லாமல் இருக்கக்கூடாது சான்பதிலும் நம் மூதாதையர் கண்ணக் இருத்தனர் சான்பதனைக் காட்டுகிறது.

"தாக்கு விடுகிறதான் தானம்"  
 "ஆற்றியே போட்டானும் அளந்து போடு"

செய்வது ஆசாயியம் எனவும், கைவசீர்த்தார்தம்  
 உறுகிறது.

என்கின்ற பழமொழிகள். தானம். பெறுவதும் மற்றவர் மதிக்கும்படி செய்வ வேண்டும் என்பதனைக் காட்டி "இரக்கம் போனாலும் சிறக்கம் யா" என இரப்பவர்க்கு அறிவுறுத்துவதாக இப்பழமொழியையும், அது மாத்திரமல்லாமல் இரப்பவர் இது தான் எனக்குத்தர எனக் கேட்கக்கூடாது போடுவதை வாய்மையே தன்மை என்பதனை காட்டி "தானம் கொடுத்த மாட்டை பன்மைப் பிடுங்கியிப் பார்க்காதே" என்ற பழமொழியும் அமைந்துள்ளது. தானம் செய்யார் தான் தகுதியான வர்க்குத்தானம் செய்வது மட்டுமல்லாமல் தானம் பெறுபவர்களும் தகுதியானவர்களிடம் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என்பதனை "பிச்சை வேண்டாம் தானப்பியி" எனும் பழமொழியையும் கொண்டு நம் மூதாதையர்கள் அறிவுறுத்திக்களைச் செய்துள்ளனர். இத்துறியை எவ்வாறு வகை, இலக்கியங்கள் எவ்வாறு தானம் பற்றிய கருத்துக்களைக் கூறுகின்றனவோ அதே போன்ற பழமொழிகளும் கருவகச்சொல்லி விளக்கவைக்கின்றன.

உண்மை, பழமொழியும் கோட்டாடு போன்ற மற்றும் உறுதியான நம்பிக்கை கொண்டவர்கள் இந்துக்கள். ஓர் ஆண்ட தான் செய்த செயல்களுக்கு ஏது பிறவி எடுத்து அமர்ந்த அனுபவிகளும் என்பது உபநிடத காலத்தில் இருந்து போய்விட்டது. செய்தவினை அதே வடிவத்தில் திரும்ப வரும் என்று சொல்கின்ற இந்துமதம். ஓர் ஆண்ட தான் செய்த அனுபவியான எஞ்சி இருக்கும் விளைந்த தொகுதியை எஞ்சிதம் எனவும், அதன் இருந்து இந்த உடனுடன் அனுபவிக் க எடுத்துக் கரப்பட்டது பிரார்த்தம் எனவும் புதிதாக நாம்

இந்தம் பிறவியில் நாம் அனுபவிகளும் உண்மைகளை எங்கு தருபவர் இறைமன். அவ்வாறு எங்கு வரும் இன்ப துன்பக் கருக்குக் காரணமான உள்பந்தை விடுபெய்கின்றாம்.

இதனை வளர்ப்பதும் கற்று என்னும் அறிவார்த்தில் விளக்கிப் கூறுகின்றார்.  
 "அளந்து அளவைய தான்"  
 "தன்வினை தன்னைக் கடும்"  
 "வினை விதைத்தவன் விளைபழம்பான்"  
 "எவ்வாறுவான் செயல்"  
 "கெடுவான் கெடு தீமைப்பான்"  
 "நாங்கு நடுக்கமிடே போனாலும் தக்கத் தன்வந்தான்"

எனும் பழமொழிகள் விதி பற்றிய இந்துக்களின் நம்பிக்கையை வெளிக்காட்டு கின்றன. "தனும் தன்மும் பிறர் தானா" என்பிறது ஸ்ரீராமனார். நாம் செய்த உண்மை சில உடனே விடைத்துவிடும் என்பதனை "மூலகம் செய்வின் பிற்பகல் விளைபழம்" எனும் பழமொழியும், சில உண்மை பணக்கள் காலம் சென்று விடைக்கும் என்பதனை "அரசன் அன்றறுப்பான் தெய்வம் நின்றுறுக்கும்" எனும் பழமொழியும் எடுத்துக் காட்டுகின்றன.

எனது துன்பங்களுக்கு நமது செயல்களே காரணம் என்பதனை "கேடு வரும் பிள்ளே மதிக்கெட்டுவரும் மூன்றே" எனவும் அதே போன்று நாம் செய்த நன்வினைப் பயனாக இன்பமும் வந்து சேரும் என்பதனை "கொடுக்கிற தெய்வம் உளவாய் பிய்த்துக் கொண்டு கொடுக்கும்" எனவும் பழமொழிகள் விளக்க வைக்கின்றன.

நாம் எதைவும் திட்டமிட்டபடி முயற்சி செய்வதும் எம் விதிப்படியே ஆனால் மலர் நல்லாசனமே தியானமே ஆகையும் இதனை விளக்குவதாக "நாமொன்று நினைக்கத் தெய்வம் ஒன்று நினைக்கும்" எனும் பழமொழி ஆகையின்றது. ஊழ்கிணையின் பங்காதக் கட்ட வந்தவரும்

"ஊழித் தெருவளி யாவன ஊழொன்று குழிதும் தான் குழிதும்"

(ஊழ் : 385)

என்றார். இப்படிப்பட்ட வலிமை வாய்ந்த ஊழ்கிணைய இடையறாது முயற்சி செய்வதும் வெவ்வு முடியும் என்று இவ்வளர்ந்த தத்துவத்தையே "விதிமையுதிமால் வெவ்வளம்" எனும் பழமொழி விளக்குகிறது.

ஒருவர் இம்மை மறுமை இன்பம் பெறும்படி நல்லபி நடப்பதற்கான வழிமையக் காட்டுவார் ஒரு ஆள் காட்டிய வழியில் களவன் துக்கத்தோடு கொடுப்பான் மானவி. இவ்விதமும் சரியானவர்களாக அமைவதில் இவ்வளவ சத்தோசமே மறுமை இன்பமே அடங்கிய அரிது. இவ்வளவான இறவரும் ஒருவர்க்கு ஒருவர் கிடைப்பதே விதிப்படி நான் என்பதனை "தாரமும் குருவும் தலைவிதிப்பாய்" எனும் பழமொழி வெளிப்படுத்துகின்றது. இத்துவத ஊழ்கியும் ஒழுக்கம்மனை தெரிப்படுத்துவதில் பழமொழிகளின் பங்கை இதன் மூலம் அறிந்து கொள்ளலாம்.

இத்துக்கள் இறைமயமீக்கை மீக்கவர்கள் அதன் வழிநின்ற வழிநடை நடத்துவார்கள் இவ்வகை ஆளா சீலர்களாக வாழ்வதற்காக இத்துவதம் ஒவ்வொரு மனிதரும் தங்கமது மனதைக் கோபினை எண்ண வேண்டும் எனவும், அம் மனதை தூய்மையாக ஆளவது கொடை, கடை, காயம் போன்ற தூக்குணர்வுகள் இன்றி கையத்திருக்க வேண்டும் எனவும்

கூறுகின்றது. ஒருவர் தன் சமூகத்திற்குத் தெரியாத வழியில் ஒரு குற்றத்தைச் செய்யலாம். ஆனால் அவரது மனம் அவரை ஒவ்வொரு நிமிசும் சொல்லிக் காட்டிக் கொண்டிருக்கும். ஒருவர் தன் மனம் அறிவாது எந்தக் குற்றத்தைவும் செய்ய முடியாது. எனவே தான் "குற்றமுள்ள தெற்கு குறாதற்கும்" "தன் குற்றம் தனக்கே தெரியும்"

என்றும் பழமொழிகள் ஒருவரது மனமே அவருக்கு எதிராக காட்சி சொல்லும் என்பதனை வெளிக்காட்டுகின்றன. எப்போதும் தீங்கு பரிசாத தூய மனம் கொண்ட ஒருவரது மூலம் அறகு இல்லாமலிருக்கும் தெரியாமையும் தெய்வீகத்தன்மை பொருத்தியதாகவும் இருக்கும் என்பதனை யாவரும் அறிவர். இதனை வெளிப்படுத்துவதாகவே "அகத்தின் அறகு முகத்தில் தெரியும்" என்றும் பழமொழி அமைகின்றது. நாம் எண்ணுகின்ற எண்ணங்கள் உயர்வாக இருக்க வேண்டும் என வந்தவன் "உயர்வாகத்தெய்வம் உயர்வுள்ளம் வந்தது தனிமும் தன்மை தீர்த்து" என்றார்.

செய்தவற்றி மறக்கக் கூடாது. அது ஒரு பெரிய துரோகமான செயல் எனினெய்வம் இத்துவதம் காணிக்கின்றது. ஒருவர் செய்கின்ற தன்மையை எழியே பிறவி எடுத்தாலும் மறக்கக் கூடாது என நம்புவவர்கள் நம் சூதாதையர். வந்தவரும்

"எந்தவறி கொன்றாக்கும் உயர்வுடைய உயர்வமை செய்வறி கொன்ற மாதம்"  
(செய்தவற்றிமற : 115)

என்றார். ஒருவர் எந்த வகையான அறத்தை அழித்தவர்க்கும் மன்னியு உண்டு. ஆனால் ஒருவர் செய்த உதவியை மறந்தவர்க்கு உய்யவே இம்மை என விளக்குகின்றது இக்குறள். இதனையே நம் சூதாதையர்

"அச்சமில்லாத வீட்டில் உள்ளவர்களை"

"உயிர்ப்பாது உயிர்ப்பாது தலை"

எனும் பழமொழிகள் மூலம் வெளிப்படுத்துகின்றனர்.

நிலையாமைமை எண்ணி விருப்பவாமைமை கையிடு என இந்துமதம் நிலையாமைமையப் போதிக்கின்றது. பாய்பொருள் யீது பற்றுமை, நிலையற்ற பொருள்களின் யீது ஆகவே வரையு எங்கின்றது இந்துமதம் வள்ளுவரும்

"பற்றுக் பற்றுதான் பற்றின அப்பற்று பற்றுப் பற்றியிருக்கும்" என்றார்

(குறவு : 350)

உலகியல் வாழ்க்கையில் அதிகம் பற்றுமைக்கக் கூடாது எனவும், அதனால் வாழ்க்கையில் துன்பமே அதிகம், இன்பம் இல்லை எனவும் விளக்க வைக்கின்றார். எனவே தான் நம் மூதாதையரும்

"பொருள் பெரும் தரித்திரம்"

"அளவுக்கு மீறினால் அறிந்தும் தற்க"

போன்ற பழமொழிகள் மூலம் ஒருவர் பொருள் கொள்ளக் கூடாது எனவும் எதிலும் திருப்தியாக இருக்க வேண்டும் என்றும் தெளிவுபடுத்துகின்றனர்.

இந்துக்களின் வாழ்வில் ஒருக்கம் மிகவும் வெளிப் பாதுகாக்கப்பெடும் ஒன்று. ஒருவன் வாழ்வைக் கொண்டு செல்விய கல்வி. சமய நூல்களையும் நீதி இலக்கியங்களையும் கற்றுவிட அதன்படி வாழ்க்கையில் ஒருக வேண்டும். ஒன்று கற்று அதன்படி ஒருவரது ஒருவன் அதன்ப வழியில் செல்லக்கூடாது என்பதை "படிபுது தேவாரம் இடிப்பது சிவன் கோயில்" என்றும் பழமொழி எடுத்துக் காட்டுகின்றது.

ஒருவரது வாழ்வில் ஒருக்கமானது உயிரினதும் வேலானதாக உலகத்தாரால் கருதப்படுகின்றது. நம்மொருக்கம் உயிர வாக்கின் கோக்கையை உயர்வாகக் கருதும் நம் மூதாதையர்களும் "பூமேடு கோத்த நாளும் மணம் பெறும்" என்றும் பழமொழி மூலம் எடுத்துக் காட்டுகின்றனர். மகாபாரதத்தில் கர்ணன் சிறந்த குண இயல்புகள் உயிர ஒருவனாக இருந்தும் துரியோதனன் ஆயிரோரின் கோக்கையால் அழிந்து போயினார்.

இந்துமதம் சிறந்த காலத்தில் இருந்தே மறுமக்கு எதிராக வாறாய் போதிக்கின்றது. குடிமையப் பற்றிச் செல்லுமின்ற யூசன இயிராசன்கள் எனும் வள்ளுவரும் கருக்கவாக "நஞ்சுண்பார் கள்ளுண்பார்" என்பார். நம் மூதாதையர் "குடி குடிமையக் கெடுக்கும்" என்று வலியுறுத்திக் கூறுபுள்ளார்.

உயிற்ற காலத்தில் இருந்தே வாய்வையைப் போற்றிப் புகழ்த்து வரும் பெருமை இந்து மக்களுக்கு உண்டு. "சத்யம் வத" என உபநிடதம் கூறுகின்றது. வள்ளுவரும் "பொய்யாமை அன்ன புகழில்லை" என்றார். "உண்மையில் பேர் தெய்வம் என்போம்" என்றார் யாழ்வார்.

நம்மூன்றோரும் வாய்வைக்கு முக்கியத்தலை கொடுத்துப் பொய்யாமைமை தீக்கி வாழ வேண்டும் என்பதனை விளக்குகவாக

"பொய் கோள்ள வாய்க்கும்"

வொழியும் கிடையா"

"பொய்யும் ழட்டும் சிாட்டையும் கவல"

என்ற பழமொழிகள் மூலம் விளக்கினர். அறுபலத்தின் குழந்தைகளான பழமொழிகள் தடைமுறைச் சாத்தியமானவற்றைமே செல்லு

கின்றன. எனவே நாம் உண்மை வெகவரிடத்து அது நல்லவிடக்கு நீண்ட யங்குமையின் அந்த இடத்துப் பெயர்மையும் சொல்லலாம் எனச் சிந்திக்க வைக்கிறது "பெயர் சொன்னாலும் பொருத்தச் சொல்லு" என்னும் பழமொழி வந்தாலும்.

"பெயர்மையும் வாய்மையினிடத்து  
முன் தீர்க்க நன்மை யங்கடுமையின்"  
(வாய்மை : 292)

எனும் குறள் மூலம் உண்மை பற்றிய இக்கருத்தை எடுத்துக் காட்டுவது சிறப்பாக உள்ளது.

சத்தம், கசாதரம் என்பன இத்துக்களால் நான் வேறும் வேளிப் பாதுகாக்கப்படுகின்ற ஒன்று. கசாதரம் ஆதலால் போன்றது ஒருவர் துயிர்மெழுகினிக்குத்து இரவு படுக்கைக்கும் மோதும்வரை செயல் வேண்டிய நித்திய கருவ விதிகளை ஆறுமுகநாயகர் நுணுக்கமானவும், ஆழமானவும் விளக்கிக் கூறுகின்றார். இத்துக்கள் அனைவரும் ஆசார சீலர்களாக இருக்க வேண்டும் என்பதே இந்துமதத்தின் அடிப்படை நோக்கமாகும். இந்த அடிப்படையிலேயே மக்களும் தங்களுடைய தங்கள் குழந்தைகளையும் ஆசார சீலர்களாகப் பெண்பிப் பாதுகாக்கின்றனர். சத்தமானவும், கசாதரமானவும் மக்கள் வாழ வேண்டும் என்பதற்காக நம் முன்னோர் கூறியவைத் திறிமுகநகர் எவ்வளவு கசாதரத்திலிருந்து உசத்தவை என வித்தியானங்களும் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. எடுத்துக்காட்டாக வீட்டைப் பெருக்குதல், மந்திரம் நீர் தெளித்தல், சாணம் தெளித்தல் அல்லது சாணத்தால் மெழுகுதல் என்பன நம் முன்னோரின் நித்திய கருவங்களில் உள்ளன. இம் முறைகள் கசாதரத்திலிருந்து எவ்வளவு உசத்தவை என ஒருவர் எண்ணிப் பார்க்கும் போது எவ்வளவு ஆச்சரியமாக இருக்கின்றது.

மந்திரம், சாணம் போன்றவை சிவியுதாரினி போன்றவை. இவற்றினால் வீடு, வீட்டுச் சற்றாட்கள் ஆகியவற்றினால் சத்தம் செய்வதால் ஒருவர் வாலும் இடம் கசாதரமயமாக்கப்படுகின்றது. சத்தம், கசாதரம் பாதுகாக்கப்படுவதால் ஒருவர் தோயினி நிண்ட ஆயுளுடன் வாழலாம். ஓசைமயமும் "தோய்க்கு இடம் கொடேன்" எனக் கூறுகின்றார். தோய்க்கு இடம் கொடுக்கக் கூடாது என அவர் வலியுறுத்துவதற்குக் காரணம் மக்கள் சத்தமான வாழ்வுற வேண்டும் என்பதேயாகும். இவற்றை வெளிக்காட்டுப் பழமொழிகளாக

"சத்தம் கூட நரும்"  
"தோய்ந்த வாழ்வே குறைந்த செயல்"

போன்றவை காட்டப்படுகின்றன. இன்னும் இந்துமதமானது ஒருவர் தினமும் நீராடித் தோய்க்கு உலர்ந்த ஆடை அணிந்து திருக்கோயில்களுக்குச் செல்ல வேண்டும் என்பதனைவே வலியுறுத்துகின்றது. ஒருவர் எழையானாலும் சரி செல்லத்தக்க இருந்தாலும் சரி சத்தமானவும் கசாதரமானவும் உடை அணிந்து உணவு உண்டு வாழப் பழக வேண்டும் என்பதைக் காட்டுமுகமாக நம் முன்னோர்கள் மின்மயம் பழமொழியை எடுத்துக் கூறுகின்றனர்.

"சத்தமானாலும் கசக்கிக் கட்டு  
உழானாலும் குளித்துக் குடி"

தோய் வந்தபின் காய்ந்த விட தோய் வராமல் பாதுகாப்பதே பெல் என்பதை "வெள்ளம் வருமுன் அணைக்கட்ட வேண்டும்" எனும் பழமொழி எடுத்துக் காட்டுகிறது. "சச்சித் இரக்கவைக்கும் தூய்மை துடைக்க வைக்கும்" என்னும் பழமொழியையும் நாம் கருத்திற் கொண்டு நடத்தால் தோய்க்கு நாம் பயப்படத் தேவையில்லை.



மனித விழிப்புணர்வில் சிறந்ததொன்றாக பொதுமனம் இத்துறையில் விவரத்துமின்றது. மகாபாரதம் பொதுமனநிலை சிறந்தவாறான தர்மம் ஆகியோர் பெற்றி பெற்றமயக்குத் தர்மனின் பொதுமனமே காரணமாகும் எனக்காட்டுகிறது.

"பொறுத்தான் முயிவகல்வர்  
மொய்கினார் ஊடகர்வர்"

என்றும் பழமொழியும்  
"ஊர்க்கிற ஊடு பொதி வக்தும்"  
"ஆத்திரக் காரணக்கு பத்திரம்"

என்றும் பழமொழிகளும் இதனை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. வேரம் மனிதனை அழிக்கும் ஆறு குளங்களில் ஒன்றாகச் சொல்லப் படுகின்றது.

மக்களது வாழ்வு வளம்பெறத் துணை புரிவனவற்றை சாஸ்திர சீதியாக நோக்கும் பழ இந்து மக்களிடையே இருந்து வருகிறது. சாஸ்திரம் மக்களது கண்மொன்று. சாஸ்திரம் களைத் தெய்வீக மாயின் அடிப்படையில் நோக்கும் நிலையும் இத்துப் பண்பாட்டில் உள்ளது. ஒருவர் பிறந்தது முதல் இறப்பு வரை உள்ள காலப்பகுதியில் ஏற்படும் ஒவ்வொரு நிகழ்வினும் சாஸ்திரம் ஒக்கியத்துவம் பெற்றதாகக் காணப்படுகின்றது. இச் சாஸ்திரங்கள் இத்துக்களைப் பொறுத்தபடி வாய்விடமொடு தொடர்முட்டதாகவே இருக்கின்றன. மக்கள் சாஸ்திரங்களில் கொண்ட திடமான நம்பிக்கையால் பல சாஸ்திரம் சம்பந்தமான பழமொழிகளையும் தம் அனுபவமாயினாக வெளிப்படுத்தியுள்ளனர் தம் முன்னோர். ஒரு குழந்தை பிறந்த உடனடியே அது பிறந்த நாள் நோம் ஆகியவற்றைக் கொண்டு அதனை நட்சத்திரம் குறிக்கப்பட்டு சாதகம் எழுதிவைக்கின்றனர். குழந்தைகள் எந்தெந்த நட்சத்திரத்தில் பிறந்தால் நல்வது,

உடனது என்றெல்லாம் தம் முன்னோர் உதி வைத்துள்ளனர். பழமொழிகள் மூலம் நட்சத் திரங்களின் பண்பணம் உறுதானதுபார்க்கலாம்.  
"பாணி மாந் மொகனது"  
"பாணி நானி ஆனும்"  
"ஆன் மூலம் அரணும் மென் மூலம் நிர்மலமக்தும்"  
"பூமடம் ஊடகத் தீரும்"  
"அவிட்டத்தில் மென் பிறத்தால் தவிட்டுப் பாணையும் மென் ஆனும்"

முடிவுரை

பழமொழிகள் மாந்திரம் அல்ல உவமைத் தொடர்கள், பழந்தொடர்கள், இணை மொழிகள் கூட இத்துறை செல்வாக்கை வெளிப்படுத்திக் காட்டுகின்றன. "கண் கெட்ட பிறகு சூரிய நமஸ்காரம் செவ்வது போல"எனும் உவமைத் தொடர் சந்திரா வந்தனம் செய்யம் இத்துக் களின் வழக்கத்தினையும், தாறுது கண்படுதல் போன்ற பழத் தொடர்கள் அளக்கனது சமய பழக்க வழக்கங்களையும் பந்திர நத்திரம் போன்ற இணைமொழிகள் இத்துக்களின் பழ பந்திரங்களின் நம்பிக்கையையும் எடுத்துக் காட்டுவதற்கு உதாரணங்களாகும். கற்றவர் மாந்திரமல்லாது மற்றவரையும் இத்துமத வாழ்விடத்தில் தெரிப்படுத்திக் கொண்டு செவ்வதால் கற்றோர் மட்டும் விளங்கும் இத்துசமய அற இவக்கியங்களை விடப் பழமொழிகளின் பங்கும் முக்கியமான தென்பதை ஒருவர் எத்துக்கொண்டே ஆக வேண்டும்.

பழமொழிகள் இத்துக்களின் வாழ்வை நேற்று தெரிப்படுத்தின இன்று தெரிப்படுத்து கின்றன தானையும் தெரிப்படுத்தும் என்பதில் ஐயமில்லை. இன்று எங்கு வாழ்வாங்கு வாழ வழி காட்டுவதில் உலகம் பொதுமனமாய் திருக்குறள் மூன்றளவியில் நிற்கின்றது.

பரிபேரழகர் உரைதொட்டு இன்று வரை எத்தனையோ உரைகள் தந்தது எழுந்துள்ளன. திருக்குறள் சுற்றலர்களை மட்டும் மனதில் கொண்டு எழுதப்பட்டது என்பதனைக் காட்டுகின்றது. ஆனால் பழைய மக்களும் வழியில் விளங்கிப் பண்படுத்தும் யுயிரெழிகள்

சுற்றலர்களை மட்டுமன்றி கல்வாழ்வர்களுக்கும் இத்தகை தெழியில் வழிப்படுத்துவதால் சலுகத்தைக் கட்டி எழுப்புவதில் யுயிரெழிகள் மொளை நிலையில் உள்ளன எனக் கூறுதல் மிகையானது.

## அறக்கூறியிருப்புகள்

1. துணைவிக்கள், செ; உயிர்துள் சிந்துவளைவர், பழைய வரலாறு, உரும்பிரைச் சிந்துவா கம்பியாளிய களாமி கோயில், பக்.109.
2. என்வளாமி, டி; உலகப் யுயிரெழிகள்
3. சைவத்திருமுறைத் திரட்டு, (1990) சிவதொண்டன் சபை, 434 காங்கேசன்குறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
4. தமிழ் தாட்டுப் யுயிரெழிகள் 2000, தொகுப்பு சென்னை, நல்லா பதிப்பகம்.
5. தந்தையத் தமிழ் யுயிர் தொடர் அகாதி, மொழி கலைச்சர வள மேம்பாட்டு அறக்கட்டளை.
6. திருக்குறள். பரிபேரழகர் உரை, நான்காம் பதிப்பு, 1986, பதிப்பாசிரியர் டி.பி.யூர் கோவை.
7. யுயிரென் சிங்குணக்கு (இரண்டாம் தொகுதி) பதிப்பாசிரியக் குழுவினரால் பன ரிசுதினை ஒப்பிதாக்கில் பரிசீலாதித்து வெளியிடப்பெற்றது, வெளியிடுமேன் எல். சாஜம்
8. யுயிரெழி தாறுறு, தெளிவுரை ஆசிரியர் பண்டித சி. சங்கத்து நாராயணசாமி அழகவின் மாணாக்கர் வித்துவாசல் பி. சென். சாறுதல் செட்டியார், தமிழ் விசீவுணயாசர், சி. தியாகராயக் கல்லூரி, சென்னை.
9. Balasubramanian, K., Ratnamalar, K. and Subathini, R; (1998) "Studies in Sri Lanka Tamil Linguistics and Culture (Selected Papers of Professor. S.Suseendrarajah) Students Offset Service, Chennai.